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A LAP KIADÓJA: NYITHAT és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
3679/1908 szám.

Hirdetmény.
Ezennel felhivatnak mindazon háztulaj­

donosok, a kiknek lakrészeik eddig házosz­
tály adóval vo'tak megróva, folyó évben 
azonban bérbe adattak, avagy 1904. évi 
január bó 1-től bérbe adáB utján hasznoeit- 
tatni fognak, hogy házbér jövedelmi vallo­
másukat szabályszerűen kitöltve és úgy a 
bérlök, mint a háztulajdonos által aláírva, 
f. évi deczember hó 24-ig a városi 
adóhivatalná' adják be.

Városi adóhivatal.
Léva 1903. deczember hó 12-én.

IZona.zsi.lE Xjajos
adóh. főnöke.

Gőzfürdő.
Annyit költöttünk már sok minden 

közérdekűnek nyilvánított intézményre, 
csak annak megvalósítására nem gon­
doltunk, a mely igazán mindnyájunk 
érdeke, egy modern gőzfürdő létesí­
tése, a melyet közegészségi viszonyok 
szempontjából elodázhatlan teendőink 
közé kell sorrolnunk.

Ez előtt egy pár esztendővel már 
felszínre került a kérdés, akkoriban 
aunak megvalósítását is reméltük ; azon­
ban anyagi eszközök híjával lévén, las­
sanként elaludt. Pedig talán soha sem­
mire sem volt Léva városának szüksége, 
mint egy kényelmes, a közönség igé­
nyeinek megfelelő meleg fürdőre, a 
milyennel úgyszólván minden apró- 
cseprő község is rendelkezik, a mely­
nek felállítása most már oly nagy ál­
dozatokat nem is igényelne.

A városi közegészség egyik alap­
feltétele egy ilyen fürdő. Már a régi 
rómaiak is azt tartották, hogy minden 
lakás elengedhetlen fökelléke a fürdő, 
de arra való tekintettel, hogy a lakos­
ság túlnyomó része nem engedhet meg 
magának akkora fényűzést, hogy kü­
lön helyiséget tartson lakásában, min­
den városban, sőt a római táborokban 
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is, közfürdőket létesítettek és tartottak 
fenn abból az elvből kiindulva, hogy 
az egészség alapfeltétele a tisztaság és 
mens sana in corpore sano. S látjuk 
azt, hogy mily kényemmel, mily cél­
szerűséggel voltak ezek a fürdők be­
rendezve, hogy a római nép legutolsó 
embere is mily könnyen férhetett 
hozzá, mert hiszen a közfürdőknél még 
dijat sem kellett fizetnie a szegény 
embernek. S talán nem utolsó eszköze 
volt Róma nagyságának a köztisztaság 
ilyetén ápolása.

Léva városának fekvése olyan,hogy 
kettőzött áldozatokat kívánt már a 
múltban is a köztisztaság és közegész­
ség fenntartása. Utczáink porát és sa­
rát lassanként eltüntetik az aszfalt jár­
dák, a keramit utak s a helyes és cél­
irányos kövezés. Egész vagyont fekte­
tünk ezekbe a munkálatokba. Látjuk 
a keramit útalap és a közmunkák idei 
költségvetésből is, hogy évenként mek­
kora áldozatokat hozunk a köztisztaság 
érdekében.

Ha ezek közé az áldozatokkal járó 
teendők közé célul odaszurtuk volna a 
létesítendő gőzfürdőt s évről-évre fog­
lalkoztunk volna a megvalósítás gon­
dolatával, az 
tetté 
vele, 
csak 
ges 
hogy 
akarjuk kétségbe 
polgárainak áldozatkészségét, a mely 
már úgyis sok oldalról igénybe van véve,

Ezúttal sem azért tüztük ki napi­
rendre a kérdést, mintha most a pol­
gárság különösebb áldozatkészségét 
óhajtanok igénybe venni, de csupán 
azon egy indok vezetett felszólalásunk­
ra, hogy most alkalmas időt látunk & 
fürdő megalkotására s hogy most ta­
lán a siker nagyobb reményével fog­
hatnánk czélunk megvalósításához.

És pedig. A város területét villa-

eszme talán már régóta 
érlelődött volna. De úgy voltunk 
hogy csak addig beszéltünk róla, 
addig emlegettük annak szüksé- 
voltát, mig bizonyosak voltunk, 
pénzt nem kérnek tőlünk. Nem 

vonni Léva város
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tulajdonát képezi. Annak a 
fürdőépület célszerűen felé- 

A víz közelsége pedig igen

mos világítással látjuk el. Ezen villa­
mosság fejlesztéséhez a világító társulat 
hatalmas gőzgépeket használ, a melyek 
csaknem állandó működésben vannak. 
Már most önkénytelenül is felmerül a 
kérdés, hogy a villamos teleppel kap­
csolatosan nem volna-e lehetséges egy 
gőzfürdő létesítése ? Nem lehetne-e an­
nak gépezetét akként felhasználni, 
hogy egyúttal a gőzfürdő céljaira 
szükséges gőzt és meleget fejleszthetné.

A villamos telep mellett levő telek 
a város 
helyén a 
pithető, 
megkönnyíti a keresztülvitelét.

Arra kérjük tehát a városi taná­
csot, hogy ha a városi közönség'egészsé- 
gének szempontjából szükségesnek 
tartja, egy közfürdő létesítését, akkor 
most a villamos telep működésének 
kezdetén vegye kezébe az ügyet s ha 
lehetséges a kérdés akként leendő meg­
oldása, amint azt fennebb előadtuk, 
akkor lépjen érintkezésbe a villamos 
társaság igazgatóságával s azzal meg­
beszélve; a feltételeket ismerve mielőbb 
konkrét javaslatot terjeszszen a közön­
ség elé, a mely a közjó előmozdítását 
bizonynyal készségesen fogja a szük­
séges anyagi eszközöket a városi tanács 
rendelkezésére bocsátani,

A villamos társaság pedig, a mely­
nek működése városunk területén ötven 
évre biztosítva van, bizonyára nem fog 
idegenkedni az uj vállalatitól, a mely 
semminemű további koczkázattal nem 
jár s a befektetendő tőkének tisztessé­
ges kamatait is meg fogja hozni.

I

A soviniszta magyarság Lsvan 
ios magyarság 

nem ke lene 
szép 

k, ha 
sgyar- 

csak I
Pedig

Ha ilyen íja öt inda 
tényleg létezn U. varosunkban 
erről Írnunk. De fájd:, om. I a
cziminel, ■ tn -yre büs< -k lehetni" 
megérdemelnőa, csak csúfoljak . os­
ságot, mert minden inkább és e őb", 
éppen ez nem jellemez bennünket. 

tanulhatnátik másoktól, a nagy nemietektől, 
hogy mil'épen és milyen módon kell eljár­
nunk, hogy e!lenségoink /gúnyos mosolygás­
sal szemünkbe ne vághassák tettetek fel­
háborodással : „Soviniszta magyarok". Ma­
gukban pedig, otthon és egymásközt, amikor 
a megrontásunkra, az elpusztításunkra alkal­
mas eszközeiket gyártják, azzal biztatják 
egymást, bogy csak bátran és minél előbb 
még gyakrabban, mert hiszen türelmes, jám­
bor, rövidlátó, közönbös, ostobán liberális 
és könnyelműen gavallér a magj^r.

És a mikor egy-egy fájdalmas, csontig 
érő vágás találja már sokat zaklatott nem­
zeti testünket s ezzel szemben védekezni 
próbálunk, felzudulnak ellenünk, ázsiai bar­
bároknak neveznek itthon és a külföldön 
jól átgondolt, ügyeiket szolgá’ó lapjaikban. 
Mi pedig, bátor és vitéz nemzet sietünk 
azonnal megijedni és elhallgatni, nehogy 
olyan hírünk Ügyen, Jmint a müveit nagy 
németnek, a világbiró angolnak, vagy az 
erős muszkának, mert senkit, de bennünket 
igenis disqvaiificái a saját otthonunkban, a 
mi földünkön és hazánkban fajunk fenntart- 
hatása czéljából joggal használható fegyve 
raknék 'csak a puszta megtapintása is.

Ha mi magunk nem segítünk magunkon 
addig, a mig -lehet, amíg urai vagyunk a 
sok vérrel és {nehéz küzdelemmel szerzett 
földnek, másoktól azt hiába ^várjuk. 0 be 
tett kézzel, pesszimisztikus flegrtáral egy 
szomorú napon egyszerre csak arra ébre­
dünk, hogy voltunk, de soha többé nem le­
szünk.

Ds mi nem akarunk e 
nem vágyunk arra a dicsőség 
nésüi k u-: n néhány száz v 
múlva akkor uralkodó fajok 
amikor tudó aik ásatag m*i 
rzemlelik, hogy élt itt egykor 
vitéz nem .et, a mag ar, ez 
nemes tu ajdo isaggal, d< faji 
küJ m« y miatt pu ztu'ni, ha 
leien. Már vannak .és leesne 
fognak ragr-dni minden al a'mat, mindon 
megengedhető esz- őzt, hogy megmaradjunk, 
hogy számban agyra szaporodva, lehetséges

hihg3,

T A R CZ A.
Temető dalok.

i.
Kaczagva gúnyol engem a remény : 
Megcsaltalak, ugy-é megcsaltalak 1 
Szúró tövist juttattam mindig néked, 
Pedig virágos völgybe hívtalak !

Hiába gúnyolsz engem vakremény, 
Ne hidd, hogy vágyón nem zeng most dalom, 
Óh, van még nékem vágyam s azt elérem : 
Fehérvirágoa, csendes sirhalom , . .

íi.
Giling-galang, giliug-galang . . . 
Megint csak szól a kis harang, 
Megint halottnak énekelnek, 
Megint temetnek.

Giling-galang, giling-galang . . . 
Mért nem nekem szólsz kis harang ? 
Nyugodnék békén, csöndesen . . . 
8 nem sima senkisem 1

IszZ. Szxxzxxa.-

A társadalom veszedelme.
Irta: Jfagyiványi Fekete Gyula.

As európai társadalom állandóan résen 
áll a veszélyes néposatályokkal szemben, 
melyek rendszeresen számban növekesznek, 
bátorságuk és cinizmusuk egyenrangú ama 
gyűlölettel melylyel a jobbak iránt viseltet­
nek. As államok rengeteg összegeket köl­
tenek el börtönök építésére, azok fentartá- 
■ára és a legszomorubb konyhára, mely az 
eltaszitott egyéneket táplálja. Szeretjük e he­
lyütt is időnként bemutatni olvasóinknak 
azon sötét adatokat, melyek elöl elborzadva 
fordulunk el, mert a rettenetes erkölcsi de- 

generáczió fölött szemünk könyezik. Ima 
ezúttal bemutatott adataink. Európa társa­
dalma az utolsó 7 év alatt 25 millió embert 
csupán büntettek ésvétségek miatt küidöf. bör­
tönbe. Ezen számból jut ránk magyarokra 
545,657 CBupán bűntett és vétségért elitólt 
lélek, melyhez hozzá kell adni a kihágáso­
kért 7 év alatt elitéit 2,111,671 egyént. 
Hogy pedig a fennhéjázó modern czivilizá- 
czió bűnös sikere annál szégyenletesebb, le­
hessen megjegyeznem itt, miszerint a bün­
tettek és vétségek nagy számából 155.524 
elítélés csupán testi sértéeekre esik, ami a 
a társadalom rothasztó eldurvu’ását, barba­
rizmusát igazolja. Az angol, orosz, tranczia, 
német és olasz ép oly kegyetlen és bosszú­
álló, mint mi vagyunk. Ezen közönséges 
gonosztevőkhöz azonban a még sokkal ve­
szedelmesebbek a „kollektivisták" csatla­
koznak, akik néha egész hadsereggé össze­
verődvén, szembe szállanák a közhatalom, 
sőt a hadsereg embereivel is. Az újabb idő­
ben föl-föltünedező sztrájkok és a hogy 
orosz parasztlázadások, a kollektív bűncse­
lekmények megszokott, de egyszersmind 
rendkívül veszélyes formái. Ezekből látjuk, 
hogy az európai társadalom egyik része 
azért dolgozik ób gyűjt tökét, hogy az el­
vetemültek millióit fegyintézetekben táplál­
hassa. Hitvány büntető rendszer, meiynek 
végrehajtóit gunykacajjal fogadják a vak­
merő gonosztevők.

Aztán jön a társadalmi rend fölforga­
tóinak még egy látszólag békés, de alapjá­
ban közveszélyes társa, a szocziálisták nagy­
tömege. Mit tanítanak ezeknek <»l bizakodott 

Lapunk mai számához féliv melléklet van csatolva.

apostolai? Azt, I ogy a vallás puszta hazug­
ság, me y arra va ó, hogy annak 8‘gélyevel 
a gazdagok luigazhassák a szegényeket,hogy 
Isten es jövő nem létezik, hogy a föld, a 
töke és a gépek a nép tu ajdonai és nem a 
mostani tulajdonosoké : senkinek sincs egyéni 
tulajdonhoz joga ; mmden lehető fegyverrel 
meg kell semmisíteni a mostani társadalmi 
rendet, végül, hogy a létező törvények tisz­
teletet nem érdemelnek.

Nem elég azonban csupán megállapítani 
a társadalmi rém képét ; ama állandóan for­
rongó, a keresztény szeretettől egészen tá­
vol álló elemek keletkezésének okait is ki 
keli mutatnune, mi ha sikerül, könynyü a 
védelem eszközeinek föltalálása. A nagy 
és folyton növekvő kriminalitás és a szoci- 
álista mozgalom egyik lényeges oka a gyo­
morkérdés. A munkát kereső, de ahhoz 
nem jutó éhező millióknál főleg a gyomor 
oka bűnös eljárásuknak. Ugyanez az eset 
azoknál is, kik nem szereznek annyit, hogy 
képesek lennének táplálni és ruházni csa­
ládjaikat.

Azonban különösen ami a kriminalitás 
terjedését illeti azt maga a tévelygő tör­
vényhozó és biró mozdítja elő, mert ötven 
év óta az álhumanismust gyakorolják, be­
cézik a gonosztevőket és tulenyhén szabják 
ki büntetésüket. A fogyházélot ma már 
kedves kaszinóélet., mely boldoggá teszi a 
börtön lali óját. Amerikában pompás kon­
certeket rendeznek a foglyoknak, kiknek 
életmódját irigyli a becsületes munkás, ki­
nek oly jó kenyér és hús nem jut, mint a 
rabnak. A vil.4<?hi'n Humbert fimiiia bo do­
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gul éli napjait a fogházban, ami ugyan nem 
elrettentő példa más onosz hajlamú egyé­
nekre nézve.

Ajánljuk ovábbá olvasóink .figyelmébe 
még a következő nagy tévelyek megfigye­
lését, melyek lényeges okátképezik a mai 
sötét szocziáiis problémának.A mai törvény­
hozó belenyúlt a katholikus család legben- 
söbb életébe, a katholikus házasságot meg­
fosztotta szakramentális jellegétől s annak 
helyébe közönséges adás-vételi szerződést 
állított, behozta a házasságbontás pricipiu- 
mát. Mint látjuk, pusztul a családi élet, a 
munkás osztályoknál ma holnap ismeretlen 
intézménynyé lesz a házasság. A munka 
nobilitását nem ismerik, /lényeg géppé csi­
nálni az embert, kinek keze mentül kevesebb 
költséggel, annál több hasznot hozzon a 
munkaadónak.

De az anarkisztikus tanok terjedésének 
további nagy oka az is, hogy a keresztény 
testvériség elvét megölte az egyéni önzés, 
mely készteti emberét mindenáron mentül 
előbb meggazdagodni. Végül végzetes rot­
hasztó hatást gyakorol a müveit osztályok 
rossz példája, kik tagadják Krisztus isten­
ségét és terjesztik az atheizmust. E szerint 
a katholikus egyház azon sarkalatos tételeit 
támadták meg a tévelygők, melyeken fölé­
pítette a legszebb emberi cziviiiciót, mely 
barbarizmussá fajul, ha a rombolás munká­
ját meg nem akasztjuk.

Da hát mik a védelem eszközei és kik 
intéznék a védelmit? Azt már jól tudjuk, 
hogy a kényszer órtékte'en do og. Oroszor­
szágban alkalmazzák napjainkban i» a leg­



legyen, miszerint az emberiség földi küzdel­
mében, a kulturális általános haladás, vagy | 
hanyatlás minden fokán késő utódaink min­
denkor a maguk munkájával ia részt ve­
hessenek.

Minden öntudatosan nemzeti életet élő 
népnél találunk olyanokat, akik a fajukat 
jellemző faji tulajdonságok megtartására 
szükséges tüzet egyre ápolják és fo'yton 
erősítik. Nekünk magyaroknak, akik aráuy- 
lag csak kevesen vagyunk és hazánk hatá­
rain belül is idegen fajok hullámai vesznek 
körül, nagyon komoly okunk van hasonló 
eljárás lelkiismeretes folytatására. A hol és 
mikor csak lehetséges minden fenyegetett 
ponton — tehát Léván is — dolgoznunk 
kell, hogy számbelileg erősödhessünk. A 
kisleiküek, a magukat magyaroknak mondó, 
de nem soviniszta magyar nemzeti czélt 
szolgáló álmagyarok lármájától nem szabad 
megijednünk, de elenkezőleg, erélyesen 
szembe kell velük szállani s mentői jobban 
lekicsinyelnek bennünket, annál jobban ki­
mutathatjuk, hogy nem magyarok.

Léván még mind ez ideig nincs igaz 
soviniszta magyarság. Vagy ha van >b, csak 
szivében titkon az s külsőleg hangoaau léte­
zése miben sem , nyilvánul. Eddig itt tett­
vett mindenki olyan szellemben és módon, 
aini.t neki tetszett. Valóságos csoda, hogy 
még nem vagyunk tótok. Csak laknának itt 
a környéken oláhok, ilyen közönbösséggel 
Léva már oláh volna. A visszaélések, mu­
lasztások, lagymatag nemzeti szellem ellen 
felszólalás vagy nem volt, vagy csak félén­
ken, inkább kéröieg és könyörgöieg. Pedig 
követelni kelett volna, mert ehhez jogunk 
van. Soviniszta magyarok I Hol voltatok 
eddig ? Miért nem tettétek meg kötelesség- 
teket ?

Léva a nemzetiségi határvonalon fek­
szik. Egy magyar nemzeti pólusnak kellene 
lennie, melyből felfelé mindeu irányban ki­
sugárzik a magyarság beolvasztó tüzének 
fénye és ereje. És igy van-e ? Ellenkezőleg. 
E lap hasábjain irta dr. Katona János ba­
rátom, hogy még a legközelebbi faiut, Ke- 
lecsényt sem birta idáig visszahódítani. S 
miért nincs Lévának magyarosító, beolvasztó 
ereje ? Erre is megfelelt nagyjában Katona, 
de szerintem egy iráuyban, melyre kiter­
jeszkedni fogok, nem elég'nyomatékkal, sem 
elég részletesen.

Sokakat terhel itt mulasztás, de leg­
inkább azokat, akik az idegen nyelvű nép­
pel közvetlen összeköttetésben vannak. Ezek 
között pedig egyik elBŐ helyen állanak az 
üzletemberek. S minthogy kereskedőinknek 
legnagyobb része izraelita, ezeket épjen 
számuknál és befolyásuknál fogva a legna­
gyobb mértékben terheli a felelősség. Nem is­
merem a felekezeti szempontokból és különb­

ségekből eredő ellenszenvet és gyűlöletet. 
Honfitársaimat egyedül azon haszon és szol- 
gálatszerint mérlegelem, melyben hazánkat 
részesítik. Egyáltalában nen czélom az, hogy 
egy intelligens, gazdag és erős osztályt a beol­
vasztó, munka, a második honfoglalás ellen­
ségeivé tegyek. Di igenis konstatálni aka­
rom, hogy a zsidóság egy nagy része i’t 
Léván nem teszi meg a köteles hazafias 
munkáját. Az nem elég, hogy nem ellensé 
geink, akik valamilyen irányban kifelé gra- 
vitálnán k, de aok és a magyarosításnak 
erős akadá ya, hogy nyelvismereteik alapján 
a magyart c*ak a’-kor baszoája., ha kel s 
nem akkor is, amikor ez talán egy kicsit 
kényelmetlen, de lehetséges lenne. Éppen 
nem ruoudhatju’r róluk, hogy buzgó és el­
szánt harczosaink volnának a magyarosítás 
nehéz munkájában. Egymásközött rendsze­
rint németül beszélgetnek, a velük érintkező 
parasztsággal pedig többnyire tótul. É< itt 
ne álljon nekem elő senki som azzal a ki­
fogással, hogy min tud, vagy nem jól tud 
magyarul. Tudom, hogy említett polgártár­
saink igenis könnyen tanulna!:, más nyeli eket 
is. Tessék a tóton cs németen kivül orszá­
guk első nyelvét, a mi nyelvünket is meg­
tanulni 1

Amikor a nemzetiségi nép napró!-n»pra 
Iá ja, hogy az uralkodó fajjal való érintke­
zésben, annak nyelvére szüksége nincsen, 
meg nem fogja szt tanumi, » gyermekeit 
sem fogja nógatni, hogy azt rnsguk érdeké­
ben megtauu ják. Az egyszerű nép nagy tö­
megben puszta pasasaiéból mit sem tesz, de 
szükségből, a kényszer hatása alatt szépen 
képes átalakulni. S miu án a környékbeliek 
nagyjában érák a magyar szót, a lévaiak 
pedig tudnak tótul, mi sem volna könynyobb 
és természetesebb, mint a tót beszedte adott 
magyar felelet. Nem is kebene sok idő, az 
idegen parasztság kezdene magyarul beszélni 
s végre egészen eimagyarosodnék.

Nem nézhetjük tétlenül és szótlanu', 
hogy oz a folyamat még meg nem indult. 
És hová jutunk, ba soha meg nem indui 1 
Léva maga is el fog esni. De ha meg is 
maradna, ez nem e ég. Mi terjeszkedni, hó­
dítani akaruná. Pedig minden fáradozásunk 
hiábavaló, ha sokan vaunak olyanok, kik 
legfőbbet tehetneuek, de nem ve üuk do - 
goznak, sőt r.embáuomságuk fo ytán éppen 
ellenünk. Megvagyunk győződve róla, hogy 
kereskedniük nem szándékosan, de hibás 
felfogásból kifolyólag es meg inkább ros.-z 
szokásból nem tették hazafias kötelessége­
iket. Tudjuk, hogy különös presszióra nincs 
szükség, hozy intelligens s más tekintetben 
kifogástalan honfitársaink közös czeiunk ér- o
dekeben segítségünkre jöjjenek. Ds bizonyos 
az is, hogy támogatásukról semmi szia a alt 
le nem mondunk s feltétlenül elvarjuk tö- 

lük, hogy velünk karöltve, a nagy munká­
ban aorainkben küzdjenek, mert tudjuk, 
hogy nekik is eszményük a magyar nemzeti 
állam teljes kiépítése.

Kurucz Ernő.

Küzdelem a — létért
Kinek van igaza ? Harczban áll egymás 

e]|en _ minden ; R mindenkinek van igaza.
A léfért való küzdelem az — emberiség­

nek természetes állapota, hsa tovább fej 
lödésnek a motorj; ; nélküle megakad s 
meghal minden ; ez haj% éleszt, azu , moz­
gat ; r épen azért >’a a mi f-jlada’uns is, 
sőt azt mond-nám : a mi vallásunk.

Küzd, harczol minden. A szegény, a ki 
a commun’ismust kívánja; a gazdag, aki azt 
elítéli ; küzd a törekvő fej, a büszke arisz­
tokrata, a pap, a katona, republikánus az 
alkoiroányos ember, küzd a fejedelem is.

És igazuk van mindnyáj nknas ; h szén 
sióban forog az ö lé ük. „

Arról van szó: ki fog győzni
Legyei az. bárki, a n győzni fog, tény 

az, hogy az az illető a legyőzöttnek hullája 
fölött tovább haladni lesz kénytelen.

A ki vonakodva eltol vissz sriad, az 
önmagát fosz’ja meg a lét föltételeitől, elő­
nyeitől. .

Természetes dolog, hogy > yen elv mel­
lett az ügy úgynevezett kiengesztelő elinté­
zése és befejezése — m>m lehetséges,

A harcz, a küzdelem — végtelen!
Valaki itten azt a megjegyzést lehetné, 

miszer nt ebből k folyólag azon elvnek, szük- 
eégess* gét kel e ismernünk, hogy a czel szen­
tesíti az eszközöket s hogy a történelemben ki 
van zárva a szeretet.

T nyleg bármennyire is lapozgassuk a 
történi I nét, sehol sem jegyzi föl a szerelői­
nek valami tétiét; értem,a nagy, a mindent 
fölkaroló emberszeretetet, a mely döntőlej ha­
tott volna a népek történelmére; sőt még 
olyan történelmi cselekvést sem mondhatunk 
a melyet valamely nép szerétéiből, tudatos, 
tiszta ember- és felebaráti szeretetböl végzett 
volna.

A ni csakugyan megtörtént,, azt egyesek 
tették meg valami nagy baj némi enyhité- 

i sére. D > a nagy tömeg rendesen érzéi etlen 
marad ily esetekben.

A szellemi közösség és békés testvéri 
szeretet rendesen csak oly eszme maradt, a 
mely a létért való küzdelemben legyőzetett. 
Csak látszatra hatolt át s éppen ez a lát­
szat az, a melyet még mi is majmol az em 
berisér.

A varázsszó, a melynek az emberiség 
enged' meekedik és hódol, az a küzdelem, 
a harcz.

A', emberiség ma is szétosz'ÍK és tömö­
rül a nyelv és hit szerint, hogy igy kiküzd- 
hesse a maga létét.

A fegyverszünet kepezi a fölié egzést a 
véres hircí'ó es ezalatt is továob hirczol- 

, nak — más módon.
Di a bévé laukadást jelentette és — 

’ halált.
: Békéje van az elveszett nemzetnek.

Eszmények nélkül nem iehet a nemzet 
l és noiu iehet sz emberiség. D i ha az esz- 
> menyeket előírni akarnák valamely népnek, 
j bizonyos n haszontalan munkát végeznénk.

Csak egy dolog bizonyos ; az pedig az : 
hogy a mig emberek lesznek a földön, ad­
dig lesznek eszmények is.

Épp azért tartani fog tovább is a — 
létért való küzdelem.

Cselkó József.

Hypnotismus. Telepathia.
(Tudományos problémák.)

A mntesi törvényszéknél évekkel eze- 
lőtt páratlanul álló eset fordult elő. Egy 
to.vajiássaf vádolt egyén állott a törvény­
szék előtt, ki a vádbeh cselekményt tagadta. 
Bizonyítékok pedig nem voltak.

A városi nyaralók egyikében egy hyp- 
noiiseur tartózkodott ; oz ajánla’ot tett a 
törvényszéknek a tolvaj'ás kiderítésére. Be- 
köttete a vádlott szemeit és megragadva 
kezéné ki resztül kasul vezető azt az utcá­
kon, még vegre egy keiésbbé lakott utcá­
ban, a vad ott egy kőfal előtt megállóit es 
lába vat feltúrta a f öldet, és ime közel a föld 
felszínéhez csakhamar előtűnt az ellopott 
összeg néhány frank híján.

A törvényszék a vádlottat ez alapon el 
ia iiéite.

Természetes, hogy z az eset a jogász­
körökben roppant seusatiót keltett s nagy- 
mér ü vitékra szolgáltatott okot. Azt hoztak 
fel ugyanis, miszerint n ncs föltétlenül ki­
zárva azon lehetőség, hogy a hypnotiseur 
magi rej elte 01 az illető helyre az eiipott 
pénz összegnek megfelelő pénzt, még pedig 
a valo z nüség kedvéért néhány frauk híjá­
val, hogy aztán azt egy esetleges vádiott 
által byen módon felfedeztetve, magának 
reklámot c-iiná jón.

Da másrészt az is igaz, hogy a hypno­
tismus edd'ge;é mar oly csodásnak látszó 
jelenségeket dobo t a világ elé, melyek 
után nem lehet immár a felhozott esetet 
ktiegorice hihetetlennek es valótlannak 
mondani.

így pl. tény az, hogy a hypnotiseur 
befolyása annyira megy, miszerint a varázsa 
alatt levő egyént bűnös cselekményre indít­
hatja és pedig akkor is, midőn úgy látszik, 
hogy a hypnntisált egyén nem áll többé be­
folyása alatt.

Ez a posthynoticus suggestio a erre 
nézve döntő kizonyitékuak lehatnék Liagoi 
kísérletei Naucyban. Ez ráparancsoit egy 
hipnotisa t kisasszonyra, hogy egy ismerős 
urihölgy szekrényéből lopjon el egy karpe- 
reczet s hozza el azt neki, megtiltván a kis­
asszonynak, hogy öt elárulja.

Mikora kisasszony a hypnoticus álomból 
fölébredr, pontosan végrehajtotta a paran­
csot, ezután ' föijeiemé önmagát, de arra, 
hogy a felbujtó nevét elárulja, semmikép 
sem volt rábírható.

A hypnotismus itt tehát határozottan 
átcsap azon térre, hol vele a büntető jog­
nak kell foglalkoznia: a amint a gyógyá­
szatban úgy valószínűleg a büntetőtör­
vényekben is nagy reformokat fog maga 
után vonni.

A hypnotissal tárgyi rokonságban vau 
az u. n. „telepathia". Telepathia alatt az 
emberi szedem azon képességét értjük,hogy 
egy másikat az öt érzek közvetítése nélkül 
és a távolból is befolyásolhat es viszont be­
tolj ám.tátik. A defiuitióuál jobb magyara-

borzasztóbb kényszereszközö tét, de hasz'a- 
lanul. Az orosz tanuló, paraszt nihilista és 
gyári munkás kineveti a kozák puskáját és 
kardját, hisz ő egy nagy nemzeti eszme 
mártírja lévén, az ö vére uj meg uj mártí­
rokat fog varázsolni a küzdőtérre, azért 
megveti az erőszakot.

A helyes eszköz tehát békés, áldott 
szivü fáradozás állal elővarázsolt szimpátia 
azok részéről, akik eddig a gazdagokkal 
szemben irigykedtek és gyűlölték őket. Kü­
lönösen e hazában, hol az elbizakodottság, 
hiú dölyf, osztálygyülölet virágzó korát éli, 
meg kell teremteni az egyházi és világi 
elemek ama szent táborát, melynek zászla­
ján felebaráti szeretet a jelszó. Tovább ná­
lunk sem szabad már az oiztálygyülöleiet 
fenntartani, mely odáig megy, hogy a gaz­
dag a szegényt, a nemes a polgárt, a tót a 
magyart, a luteránus a katholikust lenézi 
vagy kerüli. A szimpátia fölébredésének 
fölébresztésének eszköze azonban csak fá­
radságos, bölcs, áldozatkész, közvetlen után­
járás lehet, minta gyanáut fogadják el a 
franczia és az angol férfiakat és hölgye­
ket. Miután e rövid csikkemben a nélkülö­
zött nemzetgazdászati segély intézményével 
nem foglalkozhatom, még csak a követke­
zőkre kívánok utalni. A katholikus egyház 
világtörténeti nagysága békés forradalmak 
segélyével döntő befolyást gyakorol a népek 
boldogulására és haladására.

Hiszen eltemette az erénygyilkos po- 
gányszokásokat, soha föl nem támadható 
romokká döntötte hitvány templomaikkal, 
ezen egyháznak köszönheti a földönfutó rab­
szolga tömeg fölazabadu'ását, mert Krisztus 
vérében követeli jogegyenlőségüket.

Ugyanezen egyház hivatva van megol­
dani * siocziálii kérdést is, de azt csak 

úgy teheti, ha elévülhetetlen alapintézmé­
nyei sértetlenek maradnak, ha a jogfosztás 
menetét megállítjuk s ha püspökei vezetése 
mellett az egyházi és világi erők legjobbjai 
igyekezni fognak oktatás buíditás, bátorí­
tás, nevelés és segélyezés utján átgyurni a 
most Krisztustól eltávozott lelkes millióit.

Tűnődés.
Sokszor eltűnődtem a felett:
A fiamból, hogy mit nevelek. 
Az apai kétség úgy (is, hajt: 
Mi lesz a fiamból, mi lesz majd !

Egyre számlálhatom ujjamon.
Ahány kenyérszerzü mód vagyou ; 
Sorra szedem mi szép, mi a jó, 
Neki milyen pálya lesz való.

S hiába keresem az utat, 
Boldogsághoz melyen eljuthat;
Akárhogy’ kutaiom tűnődve:
Nem tudok eljutni — dűlőre I

De nem is kutatok, keresek 1 
Minden pályáu adnak kenyeret, 
Csak lelkét szorgalom betöltse, 
Megterem a munka gyümölcse.

Aztán meg hiába keresi m : 
Minek válik be a gyerekem.
Most jut az eszembe: hiszen még 
Nincsen a házamnál — feleség 1

T-o/ba, Károly.

Erzsébet királyné emlékezete.
Irta : Pózna József.

(Folytatás.)
A mily nagylelkű és gyengéd volt a 

szegények iránt, ép oly bátor a hatalmasok­
kal szemben. Nagy katholika volt, de türel­
mes is egyszersmind a más vallásunkkal 
szemben. Faji elfogultság sem vezényli,min­
denben elismerte a d.cséretesL Forrón sze­
rette a magyar földet. Orvosainak engedői- 

meskedve, sokat kellett tartózkodnia a kül­
földön, de ö ide vágyott. „Ha szivemet ’ 
követhetném — úgymond a királyné, — ; 
haza mennek Magyarországba.”

Nagyjaink élete és féjda ma egyaránt i 
érdekelte. Többször sirt velünk s ad'a ta- ! 
nujelét fájdalmas részvétének. így Arany ■ 
János elbuoytakor is kifejezte valódi rész­
vétét „a család méitó fájlalnia s a nemzet 
vesztesége fölött." Megkönnyezte Eö vös 
Józsefet „a szeriute is Dagy szelleme-.“ De 
egymaga is meghódította volna a nemzetei, 
t. i. az a tette, hogy leborult Daák Ferencz 
ravatalánál és babérkoszorút helyezett ko­
porsójára. Éi könnyek közt tette gyöngy­
virágos koszorúját a k egyezés másik nagy­
alakjának, gróf Atidrássy Gyu’áuak hüt 
tetemére. „Az ön csaliját nagy veszteség 
érte, irta Andrássynénak, de ép úgy fájlalja 
veszteségét a király és a házi. Én pedig 
leghübb barátomat vesztettem el benne.“

De elkövetkeztek a családi gyász vég­
zetes napjai is, melyek Erzsébet királyné 
és mi is szemünk fénye, Rudolf, a trón­
örökös, ki még utolsó levelében is Isten 
á'dását kérte szerinte „imádott, hazánkra," 
1889. jan 30-án megdöbbentő tragédia ál­
dozata lett, a mikor Erzsébet királyné könny­
cseppjei összeolvadtak a magyar nemzet 
könnyeinek tenger árjával. Hogyne sajnálta 
volna Erzsébet egyetlen fiát s hogyne sirat­
tuk volna mi a magyart, annyira szerető 
trónörököst! E vesztettük vele azt a remé­
nyünket, hogy királyunknak egy jó s nagy 
legyen az utóda. Alig vigasztalódhattunk, 
hiszen „erőszakos halál bire Széchényi vég­
zete óta nem rázta meg úgy a nemzetet." 
Et a királynénak volt ereje, hogy fájdalmá­
nak súlya alatt megtörni ne engedje urát, a 
királyt.“ Erősebb volt a itgy Perihlesnél j 

nem hagyta el lelkének ereje ; hitből meri" 
te<t vigaszt, midőn egyetlen fiának koporsó­
jára tette le a halotti koszorút. 8 ki egykor 
egy egész nemzetet vigasztalt, most a n im­
áét királyát óvfa csüggedéstöl. Es mikor a 
király és nemzetünk sebei behegedni lát­
szottak, most már szabad volt az ö szivének 
vérzenie :

„Oszekulcsolja kezeit
8 búba merül a jó anya. 
Csöudes áhítattal zengi : 
Üdvözlégy óh szűz Mária!-

,, Aztán kereste költőjével, Heinével 
együtt a ró sák miért oly sápadtak; zö d 
füueri miért állnak oly némán a kékszemü 
kis ibolyák? Oy szomorú, oly panaszos dalt 
a pacsirták m ért da'oluak ? S mint egy mi- 
gáoo>, puszta sirdomb, a főid miért oly si­
vatag ?“

Martiromság volt ettől kezdve Erzsébet 
királyné élete. Mint anya á’s-envedte a leg­
égetőbb fájdalmakat, a bibliai Ráchel gyöt­
relméé sorsát,

Bánatában a királyné félrevonult ; rit­
kábban látogat meg bennünket, oda ment a 
fájdalmas anya, „hol bujával legjobban el* 
rejtőzhetett a világ szemei elől.” Kereste 
az erdőt, berket, a pacsirta dalt, de mikor 
az is csak bús dalt zengett 1 El-elment a 
morajió tet>gerpar:ra ; enyhét keresett a sen­
kitől nem látogatott magányban ; próbáit el­
merülni a nagy városok zajaban ; de mind­
hiába l a seb sem hegedt be. így tehát 
hosszú időn át királyunk mellett ö a Mater 
dolorosa.

,Hanem gyásza jéjjelébe is bevilágított 
a nemzet öröme. Magyarjaival együtt ünne­
pelte az ezredév betekét," E nagy uapok 
idején megjelent hü magyarjai közt, hiszen

Folytatás a ■elléklaten.



Mellékjét a . BARS1' 1903 évi 50 ik számához.
aatot ad a példa. A sok Közül újon itt egy 
forütiő eset. M.“. Cor quest nat Álmodta,hogy 
egyik barátjától levemt. kapót, meyben »z 
értésére hozza, hogy neje leánygyermekkel 
•jándél ózza meg. Mr. Corqest t-ljfBen fel­
ismerte barátja kéziratát, de a miül az első 
o dai végére ért a átiAart fordítani, ez neki 
gehogysem sikerülte a megerőltetés é« bosa- 
í mag következtében fiiébred’.

Il'rtu d’-apra M * *.  Cot q test levelet ka- 
po’t, rr.n y álmának, te je-en inogfe'elt — 
egész odáig, ahol fö’élr>dt. Pár héttel ké­
sőbb meglátogatván bará ja', elrooridá néki 
Bijátsz'rü almit ; mire ez .. jeno • , hogy 
az a levelet csakugyan éjjel 2— 3 őre újban 
irta, do Csak az első o dalt irta meg, azután 
lefeküdt és csak másnap fejezte be a leve­
let. Ezért lem tudta Mr. Coiqutst azt a 
levelet átfortiitaui!

Ezen és hasonnr-mü esetekben tehat ar­
ról vo na szó, hogy a gondolat altherikus 
rezgések utján jutna az ille ö egyének ön­
tudatához, a kire érőén gondo unk.

Ezen telepa hikush tüneményekben ta­
lálhatni az úgynevezett „való-álmoknak*  
magyarázatát, melyek a fölébredés után 
legközelebb, vagy később valóknak bizo­
ny ulnak.

□Z ~Z~.

Különfélék.
— Báthy László prépost-plébános, a 

ki*ünö  rhetor, lévai katb. kör. helyiségében 
a már két vasárnapon át tartott é mér.yek- 
ben gazdag és rendkívül érdekes u’i élmé­
nyeiről szólló szellemes előadásait, a most 
folyó „0)18*110 “ predikácziók miatt csak jövő 
vasárnapon fo y’atjs, hihetőleg megint zsu- 
fo ásig telt teremben, szép és nagy hul ga 
tcság előtt, mint múlt vasárnapon, mert 
ezen felolvasás, ciklusa*  be is f. jezi. Örö­
münkre szo'gál olvasóinknak jelezhetni — 
a kiknek azt h-llani alkalmuk nem volt, 
hogy legközelebbi számunkbau, ezen felol­
vasások közlését megkezdjük.

— Kinevezés. A k rály Dr Szabó 
Gyula lévai kir. aljárásbirót >s igazságügy- 
m -iiszter előterjesztésére az aranyosmaró'hi 
kir. törvényszékhez bíróvá nevezte ki. A 
köztiszteletnek örvendő biró jól m- ird,*m«!t  
előléptetésének híre álta áros örömet kei'ett 
társadaímunkbar, nohaíijó szívvel veszünk 
búcsút tőle, mert bíróságunk egyik legkép­
zettebb tagját veszíti el, ki igazságszeretete 
s e'özékeny bánásmódja által mindnyájunk 
becsülését a lesfokozotta'ub mé*-»4kh»n  birts.

— Protestáns ünnepély Szép és 
lélekemelő ünnepélyt rendezett ma egy hete 
a lévai ev. ref. egyház mely nem csak a 
híveknek, de a más va lóm híveknek is 
nagy lelki gyönyörűségre szolgait. Az ünnep­
séget megelőzőleg a délu áni rendes isteni 
tiszteleten Dasiewfy Emma úrnő, a 
budapesti , L-’rá- 'ffy Zsuzsanna egylet11 tit­
kára és az „O ajág“ ref. nők lápjánál: szer­
kesztője mulatta be az is-olás gyermeki k­
nek biblia oktatási módszerét. Krisztusnak 
a magvetőről szó ó példázatát magyarázta a 
gyermekeknek s előadása még a nagyoknak 
is iebi'incseltc fiiyeimét, Előadását hallani 
igazi eivezet volt. Az ünnepség főrészé 

jól tnd'p, nrcsoda örömnapokat hozott az 
ezredéves évfordu’at a magyar nemzetre ! 
„Kiragadta hát magát az önkinzó tépelödés 
sötétségéből hogy fényessé és emlékezetessé 
tegye ezen napokat, mikor bmét együtt 
örült és együtt volt boldog velünk." Heteket 
töltött hü magyarjai közt s a hódo'ó „disz- 
föivonuiás idején is a fényben ö képezte a 
fényt s a dicsőségben a d csöséget."

Még legújabban is meglepetést készí­
tett elő nemzetének. Midőn II. Vilmos, a 
hatalmas porosz király Budán tartott oly 
szép pohárköszöntöt, melyben kiemelte Ma­
gyarország nagy hivatását, a magyar királyné 
azért sietett köszönetét mondani, hogy „oly 
gyönyörű és szívhez szó o felköszöntőben 
emlékezett meg az ő szeretett magyar nem- 
zemzetérö Ki hitte volna, hogy „a király 
ennek hatá-a alatt, tervét előbb csupán a 
királynéval közölve, tiz nagy magyarnak, 
köztük Bocskaynak és B-thlen Gábornak is 
szobrokat emeltet! És ki hitte volna, hogy 
a nemzetnek oly hamar alig egy év lefoi- 
gása alatt már a 11-ik szoborról kellett gon­
dolnia s emléket állítani annak a királyné­
nak, kinek a törvénykönyvben már is ércz- 
nél maradandóbb emléket állított ? Sokfelé 
áll szobrod, melyek leomo'hanak. Do azt a 
szobrot, melyet magad állítottál magadnak 
nemzeted szivében, azt ledönteni nem fogja 
semmi Boha I . m

Hegyis dönten", h'RZ ali'-alig enyhül a 
fájdalom sziveinkben, m-úy a nyomorult 
merénylet hírére kebleinket még most is 
összeszoritja.*  Egy védetten nőt szemelt ki 
az eszeveszett gyilkos á'dozatu', hogy örült 
szenvedélyében megfősz zon bennünket jósá­
gos anyánktól, védőnktől! 1898, szeptember 
10-én Gecfoen mesgyilKidta a királynét 
Luccheni anarchista. Az önf-láldozó élet 
kifürkészhetetlen végzet sseriut vértanuiha- 
lállal vég»ödöit(

túl qdonképen este hat órakor kezd lőtt a 
városháza dísztermében, mely ez alkalommal 
zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel, A 
szép műsort a gyülekezet éneke nyito’ta 
m**g  K u * í s s y D*ne ‘ tanító ha-monútm 
kísérete ine'let.t. Ezután Szilassy Aladárr.é 
ura«szory, a budapesti Lorántffy Zsuzsanna 
egyosü'et elnöke szives szavak Kíséretében 
megnyitotta az ünnepélyt Majd Gunyits 
Tinike szavalta el mely őrzéssel, csengő 
hangon Tompa Mihály „Isten akarati." 
czimü szép költeményét. Uiánna Dessewffy 
Emma úrnő o vasta fel szivekhez ezó'ló ér­
tekezésé' a bibliai óva-ás szükséges és 
hasznos voltáról. Szép gondolatokban gazd ig 
és érdekes felolvasását lelkes éljenzéssel 
jutalmazta meg a közönség. Majd a pro’, 
tanitónövendékek karéneke következett, kik 
D u s c h e k Ernő zenetanár vezetése mellett 
egy régi szép egyházi éneket adtak e.ő 
szépén összetanulva. Ezután B a r t h a 1 i s 
IV. éves tan. növ. szavalta Arany János 

‘ „Rákhel siralma" czimü remek költeményét, 
j A költemény minden szépség méltó kifeje- 
I zésre jutott az ügyes előadásban. Ez után

! Árpád és Máté Bs'ázs egy s’ép vonós 
négyessel szereztek él vezetet a közönségnek. 
Majd Birtha József lelkész köszönte 
meg a budapesti vendégeknek szíves közre­
működésüket s a közönségnek megjelenés it, 
mire a gyülekezet énekével az ünnepély 
véget ért. Ette az Oroszlán szálló nagyter­
mében polgárbál volt, mely ugy erkölcsileg, 
mint anyagilag szépen sikerült.

— Gyaszrovat. Mély gyászszai súj­
totta a kerlelbetlen sors keze köztiszteletben 
álló főispánunk, Kazy János, kir. kamarás 

i nejét ileucztalvi Sárkány Ilona úrasszonyt,a 
I mennyiben édes atyja iletczfalvi Sárkány 
í József ur a vaskorona-rend II osztá’yáuak 

tulajdonosa, a Lipó’-rend lovagkeresztese, 
1848/49-iki honvédörnagy, a budapesti kir. 
ítélőtábla nyug, atelnöke, Budapest székes­
főváros tör vény hatósági bizottságának tagja, 
a budapesti közúti vaspálya részvénytársa­
ság felügyelő bizottsági tagja, pestmegyei 
fö'duirtokoe, a magyar jogászvnág egyik ki­
váló tagja folyó évi deczember hó 6 án 

-I estt 8 órakor, rövid szenvedés utáu, tevé- 
i kény életének 76-ik évében Istenéhez visz- 

szaszállt. A megboldogult hült tetemeit fo yó 
j hó 8 au délután helyezték örök nyugalomra 
í Budapesten az uj köztemetőben levő családi 

sírboltban. Temetésén Barsvármegye kü'- 
dö'ts-’gd'g képviseltette magát. A boldo- 

. guitbau Sárkány Sámuel, a bányai ág. ev. 
, egyházkerület nagyérdemű püspöke fivérét 
j gyászolja. A dás volt élete, áldott legj en 
I emlékezete 1

— A magyar kegyes tanltórend 
‘ idei tanévre a. ó o névtárát veti ük, a rw- y- 

böl a kővetkező érdekes adatokat jegyeztük 
í ki. A rendfönöve Magyar Gábor, czim*.  
í kir. főigazgató, a Ferencz József-rend lo­

vagja; tagjainak szama 398, a kik közül 
: 265 aldozópap, 107 fogadalmat tett növen­

dék, 4 fogadalmat nem tett és 22 újonc?- 
' növendék. A tanügy terén 234 működik. A 
■ rend vezetese alatt álló gimnáziumban, 
I valamiut 3 e.erni iskolában a múlt tanévben 
i________________ ____ .

Di hiába fosztott meg bennünket tőle, 
hitünk a-, hogy ott fönt in védőnk ő ; temp­
lomot szobrokat állítunk emlékednek, hogy 

I ott bü ragaszkodásunk áldozati füzét gyujt- 
I suk meg égő szeretőiünkből a te árnyékod
* előtt az emickeiéd o.tárán. Gyujtaá’ok meg 
i ti is, kedves tanítványaink, a nemzet jövő

nemzedéke azon szeretettért, melylyei ben- 
i nünket elárasztott s ezzel nevét és emlékét 

megszentelte. Emlékezünk mi valamennyien 
' reád 1 Hogyne emlékeznénk, mikor, midőn 

a nemzet szerencsétlen volt, mindig tőled 
t várta és kapta a közvetlen segélyt, de leg­

alább a részvét enyhítő balzsamát. Valóban 
ö nemcsak korának legelső magyar asszonya 
volt, hanem minden kornak azon legeszmé- 

' nyibb nőalakja, a ki hazájának és népének 
. sorsára legnagyobb befolyással bírt és erre 
' legtöbb á'dást árasztott. E, is következett 

a megdicsőülés. „A tűnő évek ni ed újabb
* glóriát vonnak volt királynénk feje fölé."

„A'dólag emlékszünk reád, ki édes 
. anyai nyelvünkön szól'ottál annyiszor hoz­

zánk, áldólag emlékszünk, mert azt az arany 
l fonalat is anyai kezeid szőtték, mely kirá- 
I lyunkat a nemzettel elválaszthatatlanul össze- 
í kötötte. Három századon át megkísértettük 
i a hitte), azután megpróbáltuk a reménynyel
* is több Ízben ; de egy még hátra volt. Az, 

hogy a nemzet a dynastiának valamely tag-
i ját igazán, szive mélyéből szeresse. És mint 
■ hogy ezt benned elér.ük, nem aggódunk a 

jövő iránt." Üdv ezért a legnemesebb hölgy­
nek, koronás királynénknak, kinek nemze- 

| tünk iránti vonzalma ötökre élni fog a nem- 
. zet hálás emlékezetében ?

BS habár a nagy időknek folyamán 
Egymásután ttiunok is századok : 
Mint aark csillag az ég boltozatán 
Emléke éa neve ragyogni fog b

i (Vége.)

9264 tanuló részesült oktatásibban, a mi 
legszebb bizonyítéka a rend munkásságának. 
Iskoláik mindenüt' a legkeresetebbek. A 
rend tegöi»g»bb tagja Kostát- Ignácz lelki­
atya, a n-i naros-szigeti házban. A ’renT* 
dk kö. > ■ következő lévai születésű 
tagok vanuak : Ygárdy László, Bartos Jó- 
z«cf. C'erei J tsef, Visegrádi János és 
Vire r«d< Lq>-. A lévai rendbaz*  ak 11 
tagj; van p .d'g Malonyay István igaz- 
í.’ ’ó, Gvu.á y Lijos, G isztafi Endre, C’erni 
Józi-f, Ksrsv. Júno«, Priváry Józs- f, Rády 
Józ ef.llac dy Gv.a, Gácsér Endre, Púder 
József P izna József. Ezeken kívül két vi­
lági tanár: Et-lényi Mihály éa Tersztyánszky 
Sírd r működnek a rend vezetése alatt álló 
le *ai  fözimnáziuinban.

— Kaszinó estély. A lapunk múlt 
8zámábsn jelzett a f. hó 19-én tartandó 
kaszinó • s‘<y, melvnek esetleges jövedelme 
a boszterczebányai Madach kört illeti, m'ut 
a jel-kből 1 öve'keztethetö, igen élénk és 
látoga.o’t lesz Miga a műsor rendkívül ér- 
dekességénnl fogva bizonyára nagy élvezet­
tet fog szerezni a vendégeknek, a? estély 
fénypontját, fogja képezni dr. O I g v a y 
Berta’anuak, a hesztercíobánvai társadalom 
kivá'ó tagjának vetített képekkel illusztrált 
felolvasása a ködös Albionról. Az estély nyo'cz 
óra1 or kezdődik. Belépő-díj személyenként 
2 korona.

— Hangverseny. A lévai állami ta- 
ni'óképzö ifjúsága január hó 9-én az„Orosz- 
lán“ s állóban az ifjúsági segélyegyesület 
javára tánc c>; 1 egybekötött hangversenyt 
rendez A miisor igen érdekes és mulattató 
lesz. A meghívókat már az ünnepek előtt 
szétküldik.

— Gyászhir. L o k o t a Ado’f, ny. k. 
mérnök, mn részvéttel vesszük a gyász- 
hirt, tegnap délután 64 éves korában el­
hunyt. A bo'dogu't öreg ur kedvelt tagja 
volt a lévai társadalomnak, a mely iránt 
mindig szi ’es érdeklődése viseltetett.Benne 
F é j a Kálmán és A r v a y József lévai 
uradalmi tisztek apósukat gvászo ják. Teme­
tése holnap délután leend. Gyászoló családja 
a következő gyászjelentésben tudatja a sze­
retett családfő e'hur.ytát : özv. Lokota 
Adolfné szül, Lörinczy Józsa a m-ga és 
gyermeket nevében mélyon szomorodott 
szívvel jelenti, hogy felejthetetlen férj, 
szerető atya, illetve nagyatya Lo'tota Adolf 
nyugalm zott kataszteri főmérnök 1903. de­
czember hó 12-én, életének 64-ik, boldog 
házasságának 37-ik évében, rövid szenvedés 
utáu történt gyászos elhunytét. A boldogult 
hült tetemei f. évi deczember hó 14 én d 
u. 3 órakor fognak a róm. kath. sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szentmise áldozat f. év deczember hó 15-én 
reggel 8 órakor tog az elhunyt lelki üdvé­
ért a lÓ7ai plébánia templomban a Minden- 
hatónak hemutattatni. Lávái’, 1903. dec. hó 
12-én. A'dás és béke hamvaira 1 Júliák; férj. 
Radamszky Lászlóné, Mariska férj. A v.iy 
Józsefné, Anna f-rj. F-ja Káim-nné gyer­
mekei. Rrdimszky Oszkár, Rrdimsz.ky, Jrn;, 

’ Rídimszky Jul ska, Rrdimszky LiC’i, A-vay 
M czike, A-vay Józsika, F« j. G 'zu-ke.F ja 
Erzsiké unokái. R dimszky László, A-vay 

I József, F ja Kálmán vejai.
— Jótékonyság A lévai Kaszinó 

asztaltársi-sága a perselyeiben gyüj'ött fi!lé- 
‘ rekböl, követendő nemes pé'dául f. hó 5-én 

d. u. 3 órakor ünnepélyt rendezett szegény 
* is olás gyermekek megvendége'ésével és 37 

szegény gyermeknek ruhanemüek kiosztásá­
val. Részletes tudósítás a megható ünnepély­
ről „közönség köréből11 czimü rovatunkban 
található.

— Eljegyzés. Ifj. Schotter Fe­
rencz alsó-péli káutortanitó, m. kir. pós a- 
mester, a ki mint képzőintézeti növendok 
városunkban s«gédkántori teendőket is vég­
zett, e napokban Alsó-Pélen eljegyezte 
Matók Bertuskát, özv. Mr’ók lmréné vo't 
alsó-lendvai jegyző bájos és kedves leányát.

— Barátság a síron tnl. Kis szűk 
körben migasztoa sírkő felavatás volt múlt 
vasárnapon. Néhai S c h u 11 z ibrnő b. e. 
lévai m. k. posta- és távirda tiszt siremlék- 
kövét avatták fel, a lévai posta- és távirda 
hivatal részvételével, — élén Tuma Pál 
hivatal főnökkel s nehány jó barát és jó 
ismerős jelenlétében. Ritkán van alkalom az 
igaz önzetlen barátságnak jelét oly melegen 
megnyilatkozni láthatni, mint ezúttal e sírkő 
felavatásnál, a hol mindnyájan tudtuk, hogy 
semmi egyébb, mint pusztán a baráti szere­
tet hordta össze apró összegekben a szép 
nagy követ, hogy szegykor mindenki iránt 
oly figyelmes — mint a sírkő felirata szól 
— szeretteiért küzdő rövid életű boldogult 
emléke maradandó legyen. A sirkö teljes 
felirata : Schultz Ernő 1872—1902. Igaz és 
jó voltál, csak szeretteidért éltél, jutalmad 
ime a korai halál.

— A fősorozások elhalasztása. A 
honvédelmi mínister legújabban ismét egy 
körrendeletét küldött a vármegyéknek, mely­
ben arról értesíti azokat, hogy a fösorozásokat 
újból elhalasztotta, egyben megint a já-ási 
tisztviselőket, amiért némely belyeu utasitot'a 
a rendelet ellenére sorozásra hívták be az 
állitásköteles egyéneket, A sorozás megtar- 

t fására két terminust állapit meg, nevez -te- 
í sen deczember 28 éa 1904. január 30-ika, 

majd január 4 és február 6-ika közötti időt.
— Felolvasás. A siketnémák oktatás- 

■ ügyének ismertetése céljából, mint jeleztük, 
, f. bó 12-én Léván a városháza nagytermé- 
j ben Hercauth Kálmán, a körmöczbányai 

aiketnéma intéiet igazgatója a siketnémák­

ról és azok oktetá’áról érdekes f»lolvaBÚst 
tartott, s a Kiválóan érdekes előadás a nagy 
hsögatóság rokonszenvéve! ta'álkozott t a 
szegény siketnémák ügy e iránt me'eg érdek­
lődést kolte’t.

— Gyászhir. Ö’v. Mukacs Józsefné 
H ndy Júlia as-*;  ony, N a . v Józ-*  f tö'rkvö 
lévai fodra z. anyós.i, mint rás-.véttel ér'esü- 
liink, a hó 7-én elhalt. Holttestét a város 
közönségének őszin’e részvéte mellett o hó 
9-én helyezték örök nyugatemra. Gyászoló 
Criaiadj s a következő gyászjn en’ésben tu­
datta a szeretett édes anya elhunytét: Nagy 
Józsefné szül. Makacs Júlia a maga, vala­
mint férje Nagy József és az összes rokon­
ság nevében mé'yen megszomorodott szív­
vel jelentik, hogy fetejthetetlen jó édes 
anyjuk özv. Makacs Józsefné szül. Kis- ég 
Nagy-Hindi Ilindy Júlia asszony 1903. évi 
dzczember hó 7-én, életének 56 ik évében, 
hosszú szenvedés és a hatetti szentségek 
ájta’os felvétele után elhunyt. A boldogult 
hűlt tetemei fo'yó hó 9 én délután 3 órakor 
fognak a helyneii róm. kath. sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szent mise á'dozat pedig folyó hó 11-én 
reggel 8 órakor fog az elhunyt lelki üdvé­
ért a Mindenhatónak bemutathatni. Léva, 
1903. deczember hó 7-én. Áldás és béke 
emlékezetére.

— Sok az eszkimó. A lévai kir. já­
rásbíróságnál megüresedett végrehajtó állásra 
eddig 142 pályázó nyújtó! a be kérvényét 
Ez a ritkaság számba menő nagy szám csak 
azt igazolja, hogy ezen állás jövedelme nem 
ép megvetendő.

— A Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesület igazgató-választmánya f. hó 
4-en tartotta évnegyedei ülését a tagok 
nagy érdeklődése mellett. A napirend során 
elő lett terjesztve a volt földmivelésügyi 
miniszternek buctuzó leirata. Az egyesületi 
választmány sajnálattal vette tudomásul 
Darányi távozását. Ezután az uj földmi- 
ve:ésügvi nfniszternek Tallián Bélának 
üdvözlő ieiratá. terjesztette elő az elnökség 
s a választmány elhatározta, hogy ugy sz 
uj minisztert, valamint annak titkárját, 
Mák fa Ív ay Gézát, feliratban fogja üdvö­
zölni. Gróf Zselénszky Róbertét az 
agrár érdekek ezen vezér hurezosát az öt 
ért kitüntetés alkalmából szerencse kivána- 
taival terc3Í fal az egyesület. Az ülés to­
vábbi folyamán letárgyalta az egyesület uj 
szolgálati és fegyelmi szabályzatát, a jövő 
évi muaka programot s több más, az egye­
sület szempontjábo1 fontos kérdést. Alegálla- 
pitotta az évi rendes közgyűlés napirendjét 
s annak határnapjául deczember hó 18-ikát 
tűzte ki.

— Lopás. Ifj. Zilay István lévai 
lakos a folyó hó 3-án bejelentette, hogy 
pad ; sáró ism rétién tettes 27 libáról fosz­
tott toll, mely egy kék sáros faihuzatban 
szellőztetés végett kitüggesztve volt — el- 
lopstott. A rend irs gnek sikerült kinyo- 
mosni, hogy a tollat Schvarcz József lévai 
lakos vásárolta meg 2 korona 80 fi térért, 
de a eveze t v vii elö't a: e'adó ’smaret-

f 
!

len. A vevőtől oyert 1 úrás a apján meg­
ái ipilato t, hogy a tettes Cs nger István 
lopás niiat többször büntetett foglalkozás 
uiiitü'i egyén tehetett, ki a károsult laká­
sán többször megfordult, miutáu sógora lakik 
ott. Ot elfogni azonbaa nem sikerült, mert 
megszökvén, ugyanazon nap már Párkány- 
Nánán tűnt fel, Elfogatása iránt a rendőr­
ség a szükséges intézkedést haladéktalanul 
megtette.

— Karácsonyi posta. A karácsonyi 
és újévi fokozottabb postai forgalom pontos 
lebouyo'.itása érdekében kiadott rendelkezé­
seknek csak Í6 akkor lehet eredményük, ha 
a közönség a postát nehéz és terhes felada­
tában sziutén támogatja. A posta igazgatóság 
ennélfogva kéri a közönséget, hogy a postai 
küldemények csomagolásánál és címzésénél 
a következőket szem előtt tartani szívesked­
jék : A nyúl, szárnyas stb. küldeményeket 
csak is csomagolva szíveskedjék postára 
adni, minthogy az ezen küldeményekre cso- 
magolatlan állapotban felerősített czimlapok 
igen sokszor leesnek. Más tárgyakkal sem 
pénzt, sem drágaságokat egybe csomagolni 
nem szabad. Az ékszereket pedig fadoboz­
ban fonákjával kifelé fordito't viaszkos vá­
szonban keil csjmsgolni. A csomagoláshoz 
egyáltalán vagy vászuat, vagy erős csoma­
goló tiszta papirt kell használni, kényesebb 
tartalmú küldemények pedig könnyű falá­
dákban ad indók a postára. A czimet min­
dig magára a kü dernény burkolatára (eset- 
lég a faládára) kell írni. De felette kívána­
tos azonkívül, ho^y a feladó nevét és lakását 
nemkülönben a czimirat összes adatait egy 
kü ön ezédulára is feljegyezte és ezt a kül­
deménybe helyezze ei oly őzéiből, hogy a 
czimirat leesés’, vagy olvashatlausága ese­
tében a küldemény — bizottsági felbontása 
után — akadálytalanul kédbesittessék. A 
fogyasztási aüó alá eső küldemények tar­
talma ugy a burkolaton, mint a szállítóleve­
lén rész.eteseu magjelölendö. Végül felkéri 
a közönséget, hogy kü deményait lehetőleg 
a délelőtti órában adja fel,

Szerkesztő üzenetek.
N. F. Gy. Budapest. Nagy érdekű közleményét 

köszönettel vettük. A jövőre is kérjük sz'ves támogatását,
AfltÖNAHOK. J

Rovatvezető: ZUHANY,
A pórul Járt levélhordó.

Újév napján a Isvérherdó átadja kőttÖatÜ kőay- 
vseskéjét Nagyúénak. MR aksr maga alávaló I — ki<



ált rá * harmadik emeleten lakó Nagy ne seprűt ra­
gadva, — még újévi ajándékot merészel kérni az után 
a sok névtelen levél után, a melyeket egyre hoa as 
nramnak, £

Érdeke* kíeyv.
N agynéni: Hogyan, Laczika, mér elolvastad 

azt a könyvet, a melyet ma reggel adtam neked ne­
ved napján ?

L a c a i k a .* Igen, nénike, olyan érdekes volt, 
hogy Anussal ketté téptük, hogy hamarabb olvashassuk.

Közönség köréből.
Tisztelt Szerkeszt# Ur I

A lévai Kaszinó asztaltársasága a per­
selyeiben összegyűlt fillérekből ez idén is 
megkisérlé hozzájárulni a szegény gyerme­
kek fölruházásához.

Mivel a .Stefánia árvaház* jótékooy- 
ságából, az árvák lehetőleg el vannaK látva, 
as asztal társaság a vagyontalan szülők 
elemi iskolába járó gyermekeit kívánta se­
gélyben részesíteni. A segélyt a különféle 
felekezeti tanító urak ajánlatára osztottuk 
ki, felekezeti külömbség nélkül, s mindenik 
iskolának növendékei a tanulók számarányá­
ban részesültek adományokban.

A múlt évi szokástól eltérőleg, ez idén 
asért osztattak ki előbb az adományok, 
mivel a hűvös, nedves, betegségeket okozó 
rósz idő előbb köszöntött be.

Folyó hő 5-én délután 3 órakor történt 
a ruha és lábbeli kiosztás, s a Kaszinó ér­
deklődő tagjai közül sokan részt vettek az 
ünnepélyen. S meghatva nézték a tanítóik 
vezetése mellett, kettős sorban megérkező 
37 szegény gyermeket, amint, az étkező 
hosszúra kihúzott asztala mellé szakaszon­
ként sorba állottak. Némelyiknek az arczán 
látszott, hogy talán még sohasem kipott 
ilyen jóizü ozsonnát, s bizony nem egy- 
kettö volt olyan, a kinek sovány, sápadt 
arczán, vézna termetén már is feltűnt a 
nyomor roncsoló hatása.

Fázva, dideregve húzódott be a kis 
sereg, hiányos ruhában, avult czipőcskében, 
s a szokatlan fényesen kivilágított étkező 
helyiségben félve állották körül a nagy 
asztalt, de a melegkávé s a jóizü kalács 
csakhamar elűzte félelmüket, az öröm ült ki 
az arczokra s boldogan fogyasztották a szí­
vesen adott ozsonnát.

Soha sem volt még a jólelkü Busóénak 
ennyi jóétvágyu, hálás vendége, de talán ő 
sem tálalta föl oly szívesen vendégeinek az 
eledelt, mint most, látva azt a 37 gyámol­
talan apró-cseprő népséget. — A vendégül 
jött házas urak egyike-másika biztatta, gyá­
molította a félénk gyermek sereget, s nem 
egy agglegénynek gyűlt szemébe a köny, 
látva, hogy fillérenként összerakott koronáin 
mily örömet tudott szerezi.

Az uzsonna elköltése után egyenként 
osztatott ki a meleg ruha és a csinosan, 
erősen elkészített lábbeli, s útra valóul min­
den 'gyermek kapott egy hatalmas mákot 
kalácsot is, hogy esetleg a hon levő ki* 
testvéreknek is jusson a jóból.

A kis sereg közül egy bátor, értelmes 
kis fiú köszönte meg szívből jövő szavakkal 
a jótékony adományokat, * a tanitó urak 
s a Kaszinó aligazgatója méltatták a jóté­
kony adományozók jószívűségét.

Kiosztatott 17 pár czipő, 10 pár csizm*,
1 téli köpeny, és 9 öltözet ruha, s a kitett 
perselyekben ez idén 256 korona 42 fillér 
gyűlt be.

Midőn kötelességemnek tartom kijelen­
teni, hogy az adományok filléreinek össze­
rakásában nem csak az asztal társaság tagjai, 
hanem a lévai Kaszinó többi tagjai is 
ugyancsak kivették részüket, úgy az ünne­
pély vendégeinek szives megjelenésükért, 
mint az adományozóknak szives jóságukért 
ez utón mondok hálás kös7Öaetet.

Léva 1903. deczember 10-én 
a lévai Kaszinó asztaltársaság nevében 

Bodrogközy Zoltán.

Nyilvános köszönet és nyugtázás.
Vaszary Kolos bíboros herczegprimá* 

ur ö Eminentiája titkári hivatala utján a 
„Lévai Nöegylel“ által fenntartott „Stefánia 
árvaház“ karácsonyfájára 50 koronát volt 
■zives legkegyesebben adományozni; — Dr. 
Rudnyánszky Titusz aranyosmaróthi főszol­
gabíró ur pedig a járásbeli községektől be­
folyt adomány czimén 7 kor. 88 fiit kü'dött 
árvaházunknak.

A midőn a fenti összegek kézhez véte­
lét — e lap szivesiégeböl nyilvánosan is 
van szerencsénk nyugtázni, — fogadják a 
nemeslelkü adakozók jótéte ényükért, a 
főszolgabíró ur pedig szives közreműködé­
séért leghálásabb köszönetünket,

Léva, 1903. deczember 10-én.

Levaticli GQsztayne Faragó Sámuel
nösgyl. alelnöke. nöegyl. titkára.

Nyugtázás.
A lévai ev. ref. egyház által deczember 

hó 6-án rendezett „Polgárpál* összes jöve­
delme 197 korona 20 fillér volt. Ebből kia­
dásokra fordittunk 159 korona 60 fillért. 
Tehát a tiszta maradvány 37 korona 60 fil­
lért tett ki. Ez összeget a „Bethlen Katalin" 
nőegylet tőkéjének gyarapítására adtok. Fe­
lülfizettek : Vörös János tanitó 1 korona. 
Haulik Lajos 1 korona, Veszelyi János 1 
kor., Belcsák Ilonka 1 kor., Forgács Mihály
2 kor., Csekey Vilmos 3 kor., Bódogb La­
jos 3 jsqr,) Ssamarédy Lajos 1 kor., Bud*y 

Máténé 3 kor., Kovóosik János 20 fillér, 
Birtha József 1 kor. A mulatságon megjelen­
teknek hálás kössőnetét.fejesi ki a nőegylet 

elnöksége.

Nyilvános nyugtázás.
A lévai ev. ref. egyház kebelében ala­

kult „Bethlen Katalin keresztyén néegylef* 
tőkéjének gyarapítására újabban a következő 
adományok gyűltek be a jószívű adakozók­
tól : Ssilassy Aiadarné és Dessewffy Emma 
40 kor., Huberth Vilmosné 30 kor., Györfty 
Józsefi kor., özv. Huszár Kálmánná 2 kor. 
Kiss Gyula tanító 1 kor., Kis Lsjosné 1 
kor., Szabó Sáodorná 2 kor. Fogadják az 
adakozók a nöegylet hálás köszönetét.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1903. évi decz. hó 6-töl 1903. decz. hó 13 ig

Születés.

A szülőt
A gyermek

neve<4 I
1 7a

Lőwy Lajos Spira Ilona leány Hedvig

Mészáros L«jos Valacb Mária fiú József

Stefinek Ágnes fiú Sándor

Dömötör János Búr* Eszter leány Gizella

Szvetlánszky L. Szerda Örzs. fin László

Ksczián András Turján Vilma leány Mária

Csornicsek Ferencz Vaiasik M. leány Anna Emília

Halálozái l.

Az ellinyt oeve Kora A halál oka

Szívós István te bélátturódás

özv. M»k»cs Józsefne 65 v. o. vizkór
Hindy Julianna

Csvirig Katalin 27 gy. agyilaz

Lók óta Adolr 63 vérfertőzés

Lévai plae?iárak
Rovatveirtő; Kónya József rendőrkapitány,

Bura m.-mássérként 13 kor. 80 fill. 
14 kor. 20 fill. Kétszeres 12 kor. 60 fii. 
13 kor. — fill. — Rozs 11 kor, 80 fill.12 kor. 
60 fi’l - Árpii 1 60 kor 8O8U. 12<or. 40 fii. 
Zab 10 kor. 80 fill. 11 kor. 40 6)1.— Kuko- 
riora 11 kor. — fill kor. 11 40 fill. Bab 
15kor. —fill. 15 kor. 60 fill. — Lencse 16 kcr. 
40fiU 16 kcr. 80 fi)’. — Köles 9 kor 2o fill. 
9 tor. 60111.

Vetőmagvak 50 kilónkén* Budapesten. 
Lóher-mag 54 — 62 koro * Lucztrtamag 
56 63 korona, Impregnált Répa mag
—- —kor. R'pamag — — kor Muharmag 
—----------kor Baltaczim 14 15 — kor.
Bükköny — Vöröshere 55 62 kor. Fehér 
here 65 lOOKomoczini fűmag-------Thimot-
hems 22 24 kor.

Nyilttér.
725/3 V. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság 
1903. évi 653/1 számú végzése következté­
ben dr. Kmoskó Béla ügyvéd által képviselt 
Nevizsánszki Mihály javára Molnár László 
és neje ellen 1522 K 20 f. s járulékai 
erejéig 1903. évi október hó 16-án fogana­
tosított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt 
és 1890 korra becsült következő ingóságok, 
u. m.: vizi malom berendezés őrlő henger, 
koptató, daraszelelő felszerelése nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kii. járásbíró­
ság 1903. évi V. 725/3 számú végzése foly­
tán 1522 korona 20 fillér tőkekövetelés en­
nek 1903. évi augusztus hó 1-ső napjától 
járó 5°/0 kamatai, és eddig összesen 172 
korona 71 fillérben biróilag megállapított 
költségek eiejéíg Vámos-Ladányban le­
endő megtartására 1903- évi deoz hó 18-ik 
napjának d. u- 2 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Léván, 1903. évi decz. hó 4. n.

Zeke Gedeon 
kir. bírósági végrehajtó h. 

1903/500. V. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102, § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az aranyos-maróthi kir. 
törvényszéknek 1903. évi 2609. számú vég­
zése követke tében Huberth Vilmos ügyvéd 
által képviselt Barsmegyei Népbank részv. 
társaság javára Hriblk Jakab ós Szlkela 
JÓSSet ellen 175 K. * járulékai erejéig 
1903, évi aug. hó 21-én foganatosított ki- 

e’égitési végrehajtás utján lefoglalt es 1076 
korra, becsült következő ingóságok, u. m.: 
gabonanemüek, gazdasági eszközök stb. nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek lévai kir. járásbíróság 
1903-ik évi V. 506/2. számú végzése 
folytán a fenti kor. tőkekövetelések, és 
jár. erejéig Nagy Koszmályon leendő 
eszközlésére 1903. évi deczember hó 15 
ntapjAnak délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezonnel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Kelt, Léván 1903. évi nov. hó 24 én.
Kot István 

kir. bir. végrehajtó h.

3639 szám érk. 1903. évi októker hó 11-én.

Árverési hirdetményi kivonat.
A verebélyi k>r. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sei- 
del Salamon végrehajtatónak Rasmail 
István és fHasman Ferenczné végre­
hajtást szenvedők elleni 40 korona tőkekö­
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
az árverést a verebélyi kir. járásbíróság 
területén levő Cseke községben fekvő a 
csekei 122 sz. tjkvben A I. 1 s. sz. ». fel­
vett szöllőre a 320 korona, az u. o. 172 sz. 
tjkvken Alis. sz. a. felvett házra a 638 
korona, az u. o. 3 sz, tjkvben A I. 1 s. sz. 
a. fehett. házra a 720 korona és az u. o. 
217 sz. tjkvben AI.l s. sz. a. felvett szán'ó 
*/lt részére a. 55 koronában ezennel megá1- 
lapitott kikiáltási árban elrendelte és hogy 
n fent ruegjelö't ingatlanok sz 1903- évi 
deczember hó 29-6n délelőtt 9 órakor 
Cseke községházánál megtartandó nyil­
vános árveresen a megállapított kikiáltási 
árán siói is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10% át vagyis 23 
kor,, 63 kor. 80 fii., 72 kor., illetve 5 kor. 
50 f'lt. készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzének a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Verebélyen, a kir. jbiróság mint tkvi. 
hatóságnál 1903 évi október hó 16-n.

Frónay Nándor, 
kir. jbiró.

2640 szára érk 1903, évi október hó 11-én,

Árverési hirdetményi kivonat
A verebélyi kir. járásbiróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Síi­
dei Salamon végrehaj taténak Borza Aranka 
végrehajtást szenvedő e leni 80 korona tőke 
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
az árverést a verebélyi kir járáöbiió'ág te­
rületén levő N így faj kürt községben fekvő a 
nagyf-jkürti 104. bz. tjkvben A + 1 s. sz. 
a. felvett, szán'ó % részére r. 169 korona, 
az u. o 60 sz. tjkvben A 4* 1 s. sz. a. fel­
vett száutó részére a 658 korona, az u. 
o. 35 se. tjkvben A + 1 s. sz. a. felvett 
egész kertre a 27 korona, az u, azon tjkv­
ben A + 6 ». az. a. felvett egész szántóra 
a 300 korona, az u. o, 159 sz tjkvben A+ 
1 s. sz, a. felvett szántó 1/g részére a 231 
korona és az u. o. 126 sz. tjkvben A 4- 1
s. sz. felvett ház 1/j részére a 390 koroná­
ban ezennel megállapított kikiáltási árb n 
elrendelte és hogy a fent mögje!ölt ingatla­
nok az 1904. évi január hó 7-én dél­
előtt 9 órakor Nagyfajkürt községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatanok becsárának 10%-át vagyis 16 
korona 90 fi'., 65 korona 80 fii., 2 kor. 70 
fillér, 30 koron*, 23 kor. 10 fillért, i Intve 
39 koronát készpénzben vagy az 1881: XL.
t. -cz.42.§-ában jelzett árf.számitott és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8. § ában kije 
lölt óvadékképes értékpapírokban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiá'litott 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

VerebélyeD, a kir. járásbíróság mint 
tkkvi hatóságnál 1903. október hó 16-án.

Frónay Nándor 
kir. jbiró

Mütrágyaszer 
minden nemben, garantirozott tartalommal, 
száraz és gipszórásra alkamas, különösen 

Superphosphat 
mélyen a kartellárok alatt, úgyszintén 

Chilisaletrom
a mindeukori hamburgi napiárak szerint leg­
olcsóbban kapható

Löv Benj. fiainál
Nyitrán.

Eladó ház Nagy-Sallóban.
Két telekből álló ház a nagysallói nép­

bank átellenében melynek egyik telkén fii­
szer és kőrkereskedés van * 32,000 korona 
forgalmat csinál, szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos 
Feldmann Lajos Nagykereskényben 
Hontm.

Vendéglői vagy fa fa fa 
kávéházi helyiség 

kiadó Aranyosmaróton. A vármegye 
székhelye, törvényszék, járásbíróság, adóhi­
vatal stb. a házban 12 évig vendéglő és 7 
éven át kávéház volt. Uj modern ház.

Mindig kitűnő, biztos üzlet volt. 
Ugyanitt eladó egy tükrös pénztár, egy bi­
liárd, néhány asztal. Bővebbet:

Szabó 3Kó.lm.ó.nxiéixé.l 
Aranyosmaróton.

Lóhere és széna eladás.
2 nagy kazal egészben, vagy ölen­

ként eladó Léván, Kopai-utcza 4 szám.

Legfinomabb

T £
T easütemény

R U IU 0000

Gardinettek
legjutányosabban:

KOHN LAJOS
fűszer és ciemegekereskedesében Léván.

Vidéki rendelmények postán lel­
kiismeretesen eszközöltetnek. 

Süvegczukor 1 kg. 38 kr.
Szives tudomásul!
A nálam vásárolt villamos csillárok 

és lámpák rendeltetesi helyükre szereltet­
nek fel s azok után semminemű utódíj nem 
lesz fizetendő.

Honi gyártmány! Eredetigyári árak!
Diszmü és Játékára raktáramban

1903. deczember hó 1-től, 23-ig

nagy karácsonyi vásár
Nagy választék! Olosó áraki

Pollak Adolf 
lámpa-, üveg-, diszmü és átékáru 

raktára. Léván.

HENHEBC-SELIffl
csak közvetetlenül! — Fekete, fehér és színes, méte­
renként 50 krajczártól 11 frt 35 krajcárig. Logutolsó 
újdonságok. Bérmentve és xxiáx elvá.zx5.ol- 
Va házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték pos­
tafordultával.

HENNEBERG selyem gyár. Zürich,

.....■' Kávé. —-..... ■
New-Cuba kávé . . . 
Jamaikai legfinomabb . . 
Kuba legfinomabb . . , 
Ceylon legfinomabb . . 
Ceylon finom.....................
Portorieo finom, és Cuba 
Gyöngy legfinomabb . . 
Mocca legfinomabb . . . 
Arany Jáva legfinomabb . 
Brazíliai legfinomabb . , 
Brazíliai II. rendű . . . 
Cuba pörkölt.....................
Hungária kávé , . . . 
őrlőt kávé .....................

1 klg. frt. kr. 
. . . 1.60 
. . . 2.20 
. . . 2.20 
. . . 2.10 
. . . 2.— 
. 1.60 2.— 
. 2.— 2.20 
. . . 2.20 
. . . 2.20 
. . . 1.60 
. . . 1.30 
. 2.— 2.40 
. . . 1.20 
. . . 1.—

Kapható:

Kern Testvéreknél, Léván.
Saját termésű

Szikra-Alpári faj borai mát
aján om az érdeklődő közönség ügyeimébe.

-A.r8.lc z

Uj bor (Sárga Margit, Rizling, 
Kövidinka, Opportó, 

Kadar, Burgundi)
Hektónként — — — 19 frt.

* 

n

egész hordóban (7 hektó) 18 
mérve literenként 24 

Ó bor
kr.

1901- ik évi hektója — — 24 frt.
1902- ik , „ — — 20 ,

» * s egész hordó 19 „
1896-iki „Sárga Margit" literje 50 kr.
1899-iki ,Merlot“ (vörös) „ 50 ,

Léván, 1903. november 1.

Holló Sándor.
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Kern Testvérek

Varrógépek és Mühímzés

ULUillUl UllllUUl
órás és ékszerész Léván : Főtér

Főraktár: Kern Testvéreknél Léván 
Legjobb géptük, részek és osonok olcsón.

ki'üuő tisztelettel

Kiéin Sándor 
órái és ékszerész Léváé.

matrica, domino. lottójáték. fényképészeti készülékek, kerékpár

korona
’arrógép 56-tól 76-ig 

; . 72-től 80-ig
. 78-tól 88-ig 
. 76 tói 80-ig 
. 86-tól 96 ig 
. 96 tói 100-ig 
. 100-tól 120 ig 
. 130-tól 150-ig 
. 120 korona
. 150 korona
. 44 korona

korona.

JOSOBSZAMKL MthtKAl 
Gazdasági (jepek, gepreszletek, töm­
lők, vízmentes ponyvák, meriegek es 
gépszijak, szerszám, vas- es aczél 
főraktár. Portland cement és Hyd 

raulikus mész stb. 12 

Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Ajánlja dúsan 
raktárát;

teafőző készülék, húsvágó és reszelőgépek, vasalók, evőeszközök, zomán 
czozott edény, konyhaberendezések, Huhtfacsaró gép, Ruha mángorló 
la- és szén kosarak, kaiy laeló-tálczák, esernyő álvánv. háztartási mér

valódi első magyar szab. Adria-, Dürkopp- és Gasse-féie uj Singer gépek 
igen csinos kiállítással 5 évi jótállás meilett minden hozzávalóval 

Árak részletfizetősre:
Elsőmagyar monopol*, Dürkopp és Gasser uj Singer
Uj Singer médium iparosgép állványnyal
Titauia uj nagy Singer 4-es iparos var- .'gép *
Nagy Howo iparos varrógép • . ,
Valódi 8zabada)m. Adria családi varrógép ,

9 9 H láb és kézi hajtásra
Kői hajós családi (Riugschiff, gép , , ,

r iparos (Rmgschiff; gép « ,
Valódi Dürkopp — központorsó — gép családi 

t n, ff n n iparos
Uj Singer családi varrógép kézihajtásra

Műhímzési készülők ára 4

Karácsony előtti héten

Élő dunai- és tó halak 
kilója 90 kr. — 1 frt. 40 krig.

Kaphatók z
KERN TESTVÉREKNÉL, Léván.

XZZXZZX>ZZXZZXZZXZTX=2X“X

A tisztelt gazdaközönség szives figyelmébe!
A ..Hungária1' Műtrágya, — kénsav és vegyipar részvénytársaság 
barsmegyei képviseletét ------------ , .................

felszerelt áru- ♦ 
mindennemű arany- s 

ezüst és clxixxa. ezüst árukból, valamint ▼ 
fali és zsebórákból. í

bC 
Karácsonyi és újévi ajándékok 1 ♦

koronától feljebb !
Mélyen leszállított árak. «

Karácsonyi és újévi ajándékok! !] 
--«r-_apsrsr—.-wr—.-wr

K u k o r i c z a-m o r z s o I ó k
kéz- és erőhajtásra, egyszeri! és kettős szerkezettel, szelelövel és szelelö nélkül.

Gabona-rosták.
K 0 n k 0 1 y 0 z ók (triőrök). 
Széna- és szalmasajtók.

® RcPa’ es burgonyavagok. Takarmány fül esztök.I ly legjobb VETOGEPEK „Agricola“ (tolókerék szerk.-el)
fim n íumaouueniu vélemény számára, va tókerekek

b 11 nélkül dombon avagy síkon alka mazható, a leg-
’ | uj»öb rona-zer szerint és jótállás mellett gyárta-

■ '"T MAYFARTH PH. és Társa
J gaataMfi g-pgyárak, VMdntHók é» vkegyárak

IJU* II I Taboratraae 7 1 .

Megrendelhető Knapp Dávid, úr által Léva. 
Részletes árjegyzék ingyen és bementve. Képviselők es viszont elarusithk kereste nek.

Vidéki megrendeléseket 
gyorsan és lelkiismeretesen 

teljesi ek.
A n. é. közönséget készle­

tem megtekintésére kérve ma­
radtam

Barsvármegye általános címtárával. Ára 80 fillér, bérmentes küldéssel
80 fillér, a kis Barsi naptár 30 fillér, Garamvölgyi Protestáns 
naptár barsmegyei egyházi protestáns címtárral 60 fillér. Kapható :

Nyitrai és Társa 
könykereskedésében Léván.

s __________________ T-rritiinmiii

MMMSMMMWWMmW-W*********1*1*"IMSMMMMaowiW is»sH« „11M-  

asztaii-, pecsenye- és aszuborok, bel- és külföldi pezsgők, Suchard- é 
fiunn 1 i--i>kol ,dé. karácsonyi gyertyák és sok szép újdonságok ezukor 
kákból és karácsonyfa díszek stb. továbbá:

Műtrágyák :
Tomasptiosphat
Trágyagyps 
Chiiisalétrom 
záritott marhatrágya
tr—.w—v »-wCC »

tolikések, ollok. káityak, vadászbotok, táskák és fegyverek, laterna
korcsolya, 

valamint lomfíírész. mint legczélszerübb karácsonyi ajándékot rendkívül 
olcsó árban.

- ’. .gb- g

|159
l'fm ' ' Jj|;l



Gabonatisztitó-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.
Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:

Kern Testvéreknél
Lévan .

Árjegyzékek kivanatra Ingyen es 
bermentve küldetnek.

Legutolsó újdonság!
Joim-féle uj „teljg,Ő2süec

mosógép. - —
Takarékkályhával. FöelAru-itó:

K A B I N A JÓZSEF E I A. Léva.
előnyök

I.) Jelentékeny idő megtakarítás.
A géppel való mosás félaiinyi időt vesz igénybe, mint a kézi mosás, mert a gép egyidejűleg gőznek 

tesz ki és mossa a fehérneműt.
2.) Jelentékeny pénzmegtakarítás.

Tetemesen kevesebb mosatási anyag (szappan^ 6 ziksó) lesz használatba véve, mint a közi mosásnál 
és a kályha kevesebb tnlelőanyagot fogyaszt, mint egy mosókazán, mert először a szobán forgo kályha, mint 
„takarékkályha- lett szerkesztve és másodszor a Johu-féle „teljgőzü“ mosógéphez csak kevés viz szükségeltetik 
(nőim a fehérnemű fehérebb lesz, mint a kézi mosásoál) és kevesebb viz természetesen kevesebb tüzelőanyagot 
is fogyaszt.

3.) A fehérnemű legnagyobb kímélete.
Ellentétben a legtöbb használatban levő mosógépekhez a John-féle „tejgőz" mosógépnél a mosatás 

nem állandó kallózás, dörgőlés, ide oda ráncz.igálás által, hanem csak egyesegyedúl a fehérnemű darabok 
kényszer nélküli ide-oda vetése által, mely a dob forgatásából származik, eszközöltetik.

4) A fehérnemű gőz általi fertőtlenítése.

A gőz a fehérneműben esetleg foglalt betegségi csirákat megöli.
5.) A mosógép előnyeiről meggyőződhetni Kohn Mihály mosóintézet tulajdonos 

Léva.urnái

Lti

"j

[«

“1“1

Sackrendszerü egyetemes 
s mélyítő aczel ekék.

Pozsonyi kiállításon arany­
éremmel kitüntetett

Weisenbach er-fél 
cognacot

Ajánljuk a nagyérdemű göziJns 
Azivpg fiíjvpIíD ruint 'alódi é*
tiszta borpárlatot és ;jük 
nem tévesztem ama c. ik h dfg 

k'*ver‘H utón k szült árukká*.

HANK7S és CSERVENYÁK
tu jd no-o- Salgó Tarján

Kapható Nagy-Kálnán: Fatay István 
gyógysserész urnái. Léván: Boleuianféie 
gyógyzzertárába. és Bdedvecfky Sándor 

ur j»yo-v*z

A Rlchter-féle 

Linimeni. Caps. comp. 
Horgony - Palit - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta me^- 
bizhatóbedörzsölésGl alkalmaz tátik 
kttztenjníl, caúznál és mtgbölétekiil. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
.._ .. bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban s„Hsrginf" védjegygyei 
és a„hic!lt»t" megjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
fíltitirF.Alts lirsi,

ciaaz rs kir. udvari azállitók.

Minden háziasszony 
üdvözölhető, aki az egészség, takarékosság és jóizre való 
tekintetből a Katbreiner-féle Kneipp maláta kávét használja.

Tiszteletteljes kérelem: Abevásárlásná1 nekérjen egysre.üen .ma'áta 
kávét',hanem mindég határozottá i »Kathreitier-féle« Kneipp maláta 
kávét. s azt csakis az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadja el!

Ara csomagonként 50 fillér.

Magy. kir. 
dohány, szivar, 

lőpor és kártya­
árulás.

Első 
gazdasági és var- 

/rógep-, 
kOSZOIM-, 

fa- és 
érczkoporsó 

raktára.

xx. g-a=L5iifci 
Borászati '•HJ

Egyesület 
mint részt, társaság 

palaczlt-borai nak 

elárusító raktára

Folyékony 
arany és e/üet 

festékek

Ajánlják dúsan berendezett vas-, fűszer-, csemege­
liszt-, festék-, kefekötű áruk-, gazdasági- és kerti-magvak, 
vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró 
gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. 
Szerszám : asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács,kádár, 
kerékgyártó, ács, esztergályos, czipész, házi és gazdaság 
részére, tengelyek, ekerészek, valódi Fischer-féle reszelők 
és ráspolyok, loször-,afrik Afripuo és tengeri fű, épület- és bú­
tor vasalások, finom kávé, ezukor, tea, rum, likőrök, cognac, 
fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas’ 
kályhákkal felszerelt raktárukat.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és 
gyorsan teljesittetuek, uj képes árjegyzékek kívánatra bér 
mentve küldetnek.

zz

egész szem

München.

Schicht-szappan
= vagy = 
Jegygyei

legjobb, legkladösabb s ennélfogva 
legolcstbb seappan. — Minden 
kérés alkatrészekül mente*.

Mindenütt kapható I

H Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy A ■ 
minden darab szappan a „Schlcht“ névvel és I I 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

kék
ruha mosáshoz 

a legjobb kékltőszer, 
Monó-intéfetekben, háztartásokban a leF!

kedveltebb ruhakékit6. 
Olcsó és felülmúlhatta! 

bi* Üveg 24 fillér, tizazeri tnosáahOi 
==vel*R«ndí. 1 nagy iveg l.eo kar. se— 

__ I |t üveg 1 kerona.
Kapható íxilJa.cle:n.-a.tt.

Kizárólagos gyártól :

HOCHSINGER TESTVEREK
veevésze'i gyára 

BUDAPEST.
VI. Rózsa-utcza 86

Könyvkötészet!!!
Könyvek, folyóiratok és díszmunkák, 
hivatalos könyvek bekötését díszes, 
tartós és olcsó kivitelben elvállalunk.

Könyvkötészetünk uj gépekkel és 
eszközökkel van ellátva.

Nyitrai és Társa
könyv és papir kereskedése Léván.

k
Nyomatott NyM é« Ti"* ^yynyom^ábw L4vU>


